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Verbale della seduta del 28.03.2024 

Il giorno 28.03.2024 alle ore 12:45 in modalità telematica su MS-Teams si è riunita la Commissione Orientamento, 
Accoglienza e Tutorato del Di.S.S.P.A. per discutere in merito al seguente odg: 

 
1- Comunicazioni 
2- Scuola Estiva: Programma realizzativo 
3- Progetto POT: Aggiornamenti 
4- OpenCampus2024: Proposta 
5- Attività presso le scuole: aggiornamenti 
6- Progetto di recupero: Proposta 
7- Varie ed eventuali 

 
 

Componenti  

Acciani Claudio (Ref. per il CdS STA – L25) Assente G. 

Calasso Maria (Ref. per il CdS SVAGAS  L-GASTR) Presente 

Carbotti Cecilia (Rapp. Studenti per il CdS BQSA– LM) Assente 

Castellano Francesca (Rapp. Studenti per il CdS SVAGAS– L-GASTR) Assente 

Damaso Giuseppe (Rapp. Studenti per il CdS NEST– L25) Presente 

Desopo Marika (Rapp. Studenti per il CdS MdP – LM69) Assente 

De Simone Luisa (Rapp. Studenti per il CdS STA – L25) Assente 

Difonzo Graziana (Ref. per il CdS STAL– L26) Presente 

Di Sparti Daniele (Rapp. Studenti per il CdS SAAT– LM69) Assente 

Di Leo Giuseppe (Rapp. Studenti per il CdS IDEAS – LM69) Presente 

Elia Mario (Ref. per il CdS TAS -LP02) Presente 

Filannino Pasquale (Ref. per il CdS STAL– LM70) Presente 

Giura Anna (Rapp. Studenti per il CdS TAS – LP02) Assente 

Lorusso Nunzia (Rapp. Studenti per il CdS STAL2 – LM70) Assente 

Losciale Pasquale (Ref. per il CdS IDEAS – LM69) Presente 

Luisi Stefania (Ref. UO Didattica e Servizi agli Studenti DiSSPA) Presente 

Montemurro Cinzia (Ref. per il CdS BQSA- LM7) Assente 

Perrone Simone (Rapp. Studenti per il CdS STAL– L26) Assente 

Pollastro Stefania (Referente CAOT) Presente 

Roselli Luigi (Ref. per il CdS MdP – LM69) Presente 

Rubino Michele (Ref. UO Didattica e Servizi agli Studenti DiSSPA) Presente 

Selvaggi Maria (Referente CAOT) Presente 

Tamborrino Antonia (Ref. per il CdS STAF e modificato NEST– L25) Presente 

Vivaldi Gaetano (Ref. per il CdS SAAT – LM73/LM69) Presente 

Invitato  

Carmine Summo Presente 
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1. Comunicazioni 

Non ci sono comunicazioni 
 
 

 
2. Scuola Estiva: Programma realizzativo 

Apre l’incontro la Prof.ssa Selvaggi ricordando ai presenti che la Scuola Estiva si svolgerà da lunedì 28 

a giovedì 31 maggio 2024 (4 giorni) dalle ore 08:30 alle 13:30/14:00 e dalle 14:30/15:00 alle 17:00 in Aula 

Magna. Alla luce del riscontro estremamente positivo in termini di gradimento dell’edizione 2023, la stessa 

propone di articolare la scuola secondo il programma dello scorso anno.  

Si conviene di procedere con la pubblicazione del bando nel mese di aprile e chiuderlo entro la prima 

settimana di maggio così da avere i tempi tecnici per organizzare le attività. Si propone, inoltre, di avanzare 

richiesta di finanziamento all’amministrazione centrale per le visite tecniche presso le aziende del territorio 

regionale ed anche di offrire il pranzo agli iscritti.  

Si ricorda che agli studenti che avranno partecipato all’80% delle attività e avranno superato l’esame saranno 

riconosciuti 3 CFU nel caso formalizzi l’iscrizione ad uno dei cds del DiSSPA. 

 

3. Progetto POT: Aggiornamenti 

La prof.ssa Selvaggi comunica che ha partecipato al secondo incontro successivo al kick-off meeting 

relativo alle attività di sistema del progetto POT che fanno riferimento a due tipi di attività: 

• orientamento in ingresso, con la possibilità di utilizzare la piattaforma CISIA  

• orientamento in itinere attraverso la somministrazione di un questionario agli studenti. 

La piattaforma CISIA costituisce un valido strumento poiché da un lato ci consente di raggiungere scuole e 

studenti potenzialmente interessati ai nostri corsi di studio e dall’altro permette anche ai nostri iscritti di 

accedere a delle sessioni che prevedono delle piccole attività formative ovvero moduli per le attività di base 

che possono essere utili per allineare le conoscenze dei nostri studenti.  

Tuttavia, tale piattaforma presenta due limiti all’utilizzo: 

1. l’Università di Bari non risulta tra le Università che hanno aderito al TOLC sulla piattaforma; 

2. sebbene l’Università di Bari sia consorziata con il CISIA, non ha individuato un referente di Ateneo 

per l’utilizzo della piattaforma e di conseguenza anche di Dipartimento ciò rende la piattaforma 

inutilizzabile al momento. 
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La seconda azione di sistema prevede la somministrazione di un questionario agli studenti del primo, secondo 

e terzo anno dei corsi di studio triennali. Il questionario è quello adottato dall’Università di Bologna per tutti 

i corsi di studio ed è stato messo a punto da psicologi e pedagogisti della stessa Università. 

A regime, tale procedura dovrebbe essere svolta in autunno per tutti gli anni di corso, all’inizio delle 

lezioni, e gestita da pedagogisti esperti poiché al termine del questionario gli studenti ricevono un feedback 

relativo al loro profilo e quindi hanno bisogno di supporto specialistico. Visti i tempi di avvio del progetto POT 

che limitano anche la possibilità di contrattualizzare personale competente, per quest’anno il questionario 

sarà somministrato dai docenti in primavera e soltanto agli studenti del primo anno di corso. Le attività, come 

concordato con le altre sedi, non potranno cominciare prima del 15 aprile per ragioni legate all’adeguamento 

del software.  

Per quel che concerne la realizzazione, le professoresse Selvaggi e Pollastro riferiscono che si 

occuperanno personalmente della somministrazione del questionario poiché hanno svolto un percorso di 

formazione con il supporto dei tutor che saranno adeguatamente preparati.  

Propongono di svolgere tale attività in aula concedendo un’ora per rispondere al questionario oppure 

in modalità telematica (per gli studenti non frequentanti) creando un canale team dedicato e comunque 

avvalendosi sempre del supporto dei tutor.  

Viene sottolineato che i risultati complessivi si avranno a giugno e che potranno essere un valido 

strumento per la compilazione della Scheda SUA. 

Per il prossimo anno bisognerà svolgere tale attività nei tempi previsti affinché si possano attivare dei 

laboratori mirati a supportare gli studenti nel loro percorso di studio. 

 
 

4. OpenCampus2024: Proposta 

La terza edizione dell’Open Campus si terrà il 23 aprile 2024 a partire dalle ore 09:00 fino alle 16:30, 

prevedendo tre turni per le scuole che vogliono partecipare come istituzioni: 

I turno 09:30 – 11:30 

II turno 11:30-13:30 

III turno 14:20-16:30 

Sono previste visite guidate ai dipartimenti, musei e laboratori nelle fasce orarie di circa mezz’ora (10:30 -

12:20 e14:00-16:00). 

Ogni Dipartimento avrà un gazebo con alimentazione elettrica, un tavolo e tre sedie. Agli studenti verrà 

rilasciato un attestato di partecipazione previa compilazione di un questionario di gradimento.  

La Prof.ssa Selvaggi chiede ai docenti presenti di farsi portavoce per raccogliere le disponibilità a partecipare 

all’evento.  
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5. Attività presso le scuole: aggiornamenti 

In merito a questo punto, la prof.ssa Pollastro riferisce di aver chiesto un riscontro alle dott.sse Curatoli e 

Calzolaio e alla Prof.ssa Pastore sugli aspetti da migliorare e sul tipo di messaggio più appropriato da fornire 

agli studenti durante le giornate di orientamento relativi alla presentazione dei nostri CdS. 

La prof.ssa Pollastro riferisce di aver ricevuto indicazioni di modifica e di aver provveduto a modificare la 

presentazione in uso resa disponibile sul team COAT. Relativamente alla seconda sono state rappresentate 

diverse criticità relative ad esempio ad aspetti grafici, alla disomogeneità fra i corsi, all’idea di fondo di 

rendere i corsi in competizione fra loro piuttosto che espressione di specificità e alla ridondanza di 

informazioni che sono proposte per ciascun corso non costituendo di fatto degli elementi di tipicità del corso.  

I presenti esprimo la difficoltà nel dover scegliere quale presentazione dei nostri CdS utilizzare nelle giornate 

di orientamento; pertanto si conviene di utilizzare la presentazione già in uso in attesa di disporre di una 

nuova versione della seconda presentazione che prima di essere utilizzata deve essere condivisa con i 

componenti. 

 

 

6. Progetto di recupero: Proposta 

La prof.ssa Pollastro riferisce che la Direttrice ha dato mandato alla commissione di svolgere una indagine 

sugli esami sostenuti dagli studenti del primo anno di tutti i corsi di studio triennali al fine di individuare gli 

studenti inattivi e attuare conseguenti azioni di recupero.  

Dall’indagine è emerso che:  

CL STAL risultano 51 inattivi su 118 iscritti 

CL NEST risultano 7 inattivi su 13 iscritti 

CL SVAGAS risultano 9 inattivi su 25 iscritti 

CL TAS risultano 7 inattivi su 8 iscritti 

CL STA risultano 40 inattivi su 125 iscritti 

Si propone di somministrare un breve questionario agli studenti inattivi al fine di comprendere le ragioni 

dell’inattività e di individuare delle azioni atte a recuperarli. 

Tale questionario verrà inviato per l’approvazione ed eventuale implementazione, ai componenti della COAT 

e ai coordinatori dei CdS prima della somministrazione.  

La prof.ssa Pollastro riferisce inoltre, che tale intervento dovrà essere attuato anche per gli studenti degli altri 

anni di corso. 

 

 

7. Varie ed eventuali 
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Nessuna. 
 

Tutte le decisioni sono prese all’unanimità. 

La riunione è sciolta alle ore 14:40. 

Il verbale è stato approvato per via telematica il 13.04.2024. 

 

I segretari verbalizzanti 

F.to Stefania Luisi e Michele Rubino 

 


